Miércoles
03

de noviembre

Segundo de Secundaria
Matematicas

Sucesiones, propiedades de figuras y
sus expresiones algebraicas

Aprendizaje esperado: Verifica algebraicamente la equivalencia de expresiones de
primer grado, formuladas a partir de sucesiones.

Enfasis: Formular problemas a partir de distintas expresiones algebraicas de
primer grado para modelar sucesiones o propiedades de figuras geométricas.

¢ Qué vamos a aprender?

En esta sesidn, formularas problemas a partir de distintas expresiones algebraicas de
primer grado para modelar sucesiones o propiedades de figuras geométricas. Es
decir, te convertiras en escritor de problemas matematicos.

¢Qué hacemos?

Analiza la informacién para formular un problema a partir de la siguiente sucesién
aritmeética.

3,7,1,15...
Reflexiona en las siguientes preguntas:

;. Qué observas en la sucesién dada?



¢Cual es el primer término?
¢Qué identificas entre el término 1y el término 2?
¢(Cudl es el término 5 de la sucesiéon?

La sucesion del primer término es 3 y del segundo término es 7 La diferencia entre
ellos es cuatro, o cada término va aumentando de cuatro en cuatro. De esta manera,
3+4=7

Por lo tanto, cuatro es la constante aditiva, debido a ello, se cuenta con una
progresion aritmética. La sucesion es creciente, es decir, va aumentando.

Ahora, formula un problema o una situaciéon que pueda ser resuelta mediante la
sucesion 3,7, 11, 15...

Recomendaciones para escribir un problema:

e Considera un contexto viable
e Usa oraciones breves.
e Verifica que se tengan todos los datos para que pueda ser resuelto.

Ejemplo de la formulaciéon del problema matematico.
Se usara un contexto de dinero. En este caso, en billetes de 20 pesos.
Problema. Tienda de abarrotes

La tia de Juan Manuel le pidié que le ayudara los fines de semana en su tienda de
abarrotes, y le ofrecio, como pago inicial, tres billetes de veinte pesos. Pero se dio
cuenta que Juan Manuel es muy trabajador, y le dijo que, si continda con esa
disposicion, las siguientes semanas, de manera consecutiva, recibiria una cantidad
mayor de billetes de veinte pesos, por lo que la segunda semana recibid siete
billetes, la tercera recibio once billetes y la cuarta recibié quince billetes de veinte
pesos. A partir de la semana veinte le va a mantener el pago constante.

. Qué expresion algebraica modela esta sucesion?
Para modelar la expresidn algebraica, organiza la informacidén como se muestra en la

tabla, donde: El numero de término (n) representa las semanas, y el valor del término
de sucesién (a), la cantidad de billetes.



Sucesion

Término (m): ndmero de

semanas 1 2 3 4

Valor del término de la

sucesion(a): cantidad de 3 7 1 1 1 5

billetes

Ahora justifica que se trata de una progresion aritmética.

Obtén la diferencia del valor de dos términos:

dzag—a1=7—3=4
d=a3—ﬂz=11—7=4

d=ays—-a3;=15-11=4

e Sijete (valor del segundo término de sucesion) menos tres (valor del primer
término de sucesion), igual a cuatro.

e Once (valor del tercer término de sucesion) menos siete (valor del segundo
término de sucesion), igual a cuatro.

e Quince (valor del cuarto término de sucesion) menos once (valor del tercer
término de sucesion), igual a cuatro.

En todas las restas es igual a cuatro, ¢ qué representa este valor?

La diferencia entre los términos de la sucesidon es constante, por lo que se tiene una
progresion aritmética. Por lo tanto, este valor representa la constante de progresion.

Observa nuevamente la tabla y analiza para modelar la expresion algebraica. Partiras
del 4 que representa la diferencia entre términos consecutivos de sucesion, o
también llamada constante de progresion. Después, multiplica la constante de
progresion por el primer término, “n1"; en este caso, se escribe como subindice, por lo
tanto, queda el término “4n1" Sustituye el valor de “n1” donde obtienes: 4(1) = 4

4 constante de progresién
4‘“1
4(1) = 4



¢ Qué representa este producto?
¢Elvalor del primer término de la sucesion?

Este producto no representa el valor del primer término de la sucesion porque el
primer término de la sucesion vale tres.

Presta mucha atencidn para no confundirte.

Retoma la explicacion, se trata de una progresiéon aritmética, por lo tanto, se utiliza la
regla general donde:

a, =a, +din—1)
‘ a,=3+4(n-1)
Dondea:
an: Terming general de la suceslon a. = 4“ — 4
{cantidad de billetes). n 3+
ai: Primer termino de la sucesidn.
n: Enégsimo término{semanas). Iy, = 4n—-1

d: diferancia antre tarminos de la
SuUCesion

Como puedes observar, la expresion algebraica para el término nl, es:
an = 4(n) -1
¢:Qué representa este valor?

El primer término de la sucesion.

Ahora, comprueba si el procedimiento anterior funciona para los otros términos de la
sucesion y después obtener la expresion general.

Sucesion
Término (n): semanas 123 4
Valor del termino de la sucesioni{a): cantidad de
billetes 37115
Diferencia entre términos de la sucesion: (d) 4
a; =4(1)-1=3 az; =4(3)-1=11
a; =4(2)-1=7 a; =4(4)-1=15

Para el valor del primer término de sucesion (al), se tiene:



4(1)-1=3
Para el valor del segundo término de sucesion (a2), se tiene:
4(2)-1=3

Para el valor del tercer término de sucesion (a3), tenemos cuatro por tres, menos uno,
igual a once.

4(3)-1=3

Y para el valor del cuarto término de sucesion (a4) tenemos cuatro por cuatro, menos
uno, igual a quince.

4(4)-1=3

¢Qué significan estos resultados?

Que corresponden a los valores de la sucesion 3, 7, 1, 15...,, por lo que queda
comprobado que la expresion algebraica permite conocer los términos de la
sucesion.

Por lo tanto, puedes responder a la pregunta:

¢ Qué expresion algebraica modela esta sucesion?
a, =4n-1

Donde:

a,: Cantidad de billetes
n: Semanas de trabajo
4: Constante de progresion.

Ahora, responde a Juan Manuel:
¢ Cudantos billetes le dio su tia en la semana veinte?
¢Cuanto dinero le debe pagar a partir de la semana veinte?

A partir de la expresion algebraica, sustituye “n” por su valor numeérico, en este caso,
20:



a,=4(20)-1

a,=4n-1 o = BR=1
. =9

79 billetes
(79)(20) = 1580 pesos
¢Qué significa setenta y nueve en el contexto del problema?
La cantidad de billetes que recibio Juan Manuel por las veinte semanas trabajadas.
¢Cuanto le pagaran a partir de las veinte semanas?
$1580.00
Se escribié un problema que dio sentido y significado a la sucesion:
3,7,11,15...
El problema disefiado contenia todos los datos para que pudiera ser contestado.
A continuacion, observa codmo Agustin escribid su problema.

Penso en una sucesion de figuras, todas ellas cuadrados, donde la figura T mide por
lado 3 cm;, la figura 2, mide 7 cm; la figura 3 mide 11 cm, y asi sucesivamente.

Y planted dos preguntas:

¢Cual es el perimetro de la figura 10?
¢Habra una figura que mida de 30 cm de lado?

B
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Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4



Analiza si con la expresion general que se establecid en el problema de Juan Manuel
puedes contestar las preguntas de Agustin.

Por lo tanto, la expresion algebraica que modela el contexto del problema queda
definida como:

a, =4n-—-1

Donde:
a,: Cantidad de billetes

n: Semanas de trabajo
4: Constante de progresion.

Ahora responde la pregunta del problema de Agustin:
¢Cual es el perimetro de la figura 10?

A partir de la expresion algebraica, sustituye “n” por su valor numeérico, en este caso,
diez:

; a, =4(10)-1
a, =4n-1 S
a, =39

Sabemos que la figura 10 mide de lado 39 cm.
(39)(4) = 156 Su perimetro es de 156 cm
¢Qué significa treinta y nueve en el contexto del problema?
Como “an” es la medida del lado del cuadrado, entonces 39 es la medida del lado del
cuadrado que ocupa la posicion 10 en la sucesion de figuras. Si el lado mide treintay
nueve, entonces su perimetro es:
39 (4) =156 cm.

¢Habra una figura que mida 30 cm de lado?

Como la expresion algebraica 4n — 1 representa la sucesion de los lados de los
cuadrados cuya medida de sus lados es un numero impar, entonces:



El treinta no es un numero impar, por lo tanto, en la sucesién no habra una figura
cuya medida de su lado sea treinta cm.

A continuacion, formula y resuelve a partir de la siguiente sucesion aritmética dada
en las figuras.

La figura 1 se ha formado por 3 barras, la figura 2 estad formada por 5 barras, la
figura 3 por 7 barras, de manera tal que se tiene la sucesion: 3, 5, 7...

Ahora, formula un problema que pueda ser resuelto mediante esta sucesion.

Recuerda que, para ello, debes considerar un contexto viable, usar oraciones breves y
verificar que se tengan todos los datos para que pueda ser resuelto.

Observa con atencion el siguiente ejemplo de un problema formulado, partir de la
sucesion aritmética anterior.

Problema. Soldador, triangulo

Un soldador esta fabricando una estructura de acero con barras de angulo y
comienza a partir de tres barras formando un triangulo. En la segunda parte del
proceso forma dos triangulos con cinco barras, y en la tercera parte del proceso
forma tres triangulos con siete barras, es decir, la estructura esta formada, hasta el
momento, por tres triangulos.

a) De continuar con el mismo proceso de construccion, ;cuantas barras tendra la
figura 507

b) ¢ Cual es una expresion algebraica que sirve para encontrar el nidmero de barras
necesarias para formar la figura (n)?

ANRYAVENAVAN

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Modela la expresidn algebraica que sirva para encontrar el numero de barras
necesarias para formar la figura (n).

Organiza la informacion como se muestra en la tabla, donde el término o la figura (n)
representa la cantidad de triangulos y su valor (a), la cantidad de barras.



Sucesion
Término o figura (n): cantidad de triangulos
Valor del término (a): cantidad de barras

W -
1N
N W

Ahora comprueba que se trata de una progresion aritmética.

Sucesion
Término o figura (n): cantidad de triangulos 1
Valor del término (a): cantidad de barras 3
Diferencia entre los términos de la sucesion (d)

N V1N
N W

d=a2—a1=5—3=2
d=az—a,=7-5=2

o Cinco (valor del segundo término de la sucesion) menos tres (valor del primer
término de la sucesion) es igual a dos.

o Siete (valor del tercer término de la sucesion) menos cinco (valor del segundo
término de la sucesion) es igual a dos.

¢ Cuél es el valor de las diferencias obtenidas?

El resultado de las restas es el mismo.

¢ Qué representa este valor?

La diferencia entre dos términos consecutivos de la sucesidn y, como es constante, se
cuenta con una progresion aritmética, por lo tanto, este valor es la constante de
progresion.

Analiza la tabla anterior para encontrar la expresion algebraica de la sucesion.
Partiras del dos, que representa la diferencia entre términos consecutivos de la

sucesion, después multiplica la constante de progresion por el primer término “n1”
por lo tanto, queda el término “2n1” ahora sustituye el valor de “n1” en el término:



2 Constante de progresion
2n4
2(1) = 2

Continua con la progresion aritmética, se utiliza la regla general, donde:

a,=a;+Mn-1)d

Donde:
an: Término general de la sucesiéon — —
(cantidad de barras). an 3 + 2n 2
a1: Primer termino de la sucesion.
n: Enésimo término(triangulos). a, =2n+1
d: diferencia entre términos de la
sucesion

a,=3+(Mn—-1)2

Por lo tanto, la expresion general de la sucesion es:

an = 2n +1

Comprueba si el procedimiento anterior funciona para los otros términos de la
sucesion.

a,=2(1)+1=3 az; =23)+1=7
2(2)+1=5

a;

¢Qué significan estos resultados?

El valor de los términos de sucesion dados, es decir, que la expresion algebraica es
correcta, por lo tanto, se puede responder una de las preguntas.

La expresion algebraica modelo para el contexto del problema queda definida como:

a,=2n+1

Donde:

a,,: Cantidad de barras

n: Cantidad de figuras

2 : Constante de progresion

Finalmente, responde las preguntas planteadas al principio:



¢Cuantas barras tendra la figura 50 de la sucesion?

A partir de la expresion general de la sucesion “an”, sustituye los valores:

@y =2m, +1

Qg = 2(50) +1
Agg = 100+ 1
aso = 101

101 barras

¢Qué significa este valor?

La cantidad de barras que se necesitan para llegar a la figura cincuenta de la
estructura que hace el herrero.

A continuacion, profundizaras en sucesiones con figuras.
Resuelve a partir de las sucesiones dadas en las figuras:
Problema. Figuras, circulos.

Se tienen los tres primeros términos de la sucesion de figura de circulos azules y
amarillos.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Analiza y resuelve la primera parte de la tabla.



Nuimero de Circulos Circulos

B Total
figuras azules amarillos
1 2 4 6
2 3 8 11
3 4 12 16
n
L N J LN o000
Figura 1 Figura 2 Figura 3

¢Cuantos circulos azules hay en las figuras 1,2 y 3?

En la figura 1 hay dos, en la figura 2 hay tresy en la figura 3 hay cuatro.
¢Cuantos circulos amarillos hay en las figuras 1,2 y 3?

En la figura 1 hay cuatro, en la figura 2 hay ocho y en la figura 3 hay doce.
¢Cuantos circulos hay en total en cada figura?

La figura 1 tiene un total de seis circulos. La figura 2 tiene un total de once circulos y
la figura 3 tiene un total de dieciséis circulos.

Ahora continua con la siguiente parte.

¢Cual es la expresiéon algebraica para calcular cualquier cantidad de circulos azules?,
cgué se debe hacer para encontrar esa expresion algebraica?

Primero, identificar la diferencia entre términos consecutivos de la sucesién. Observa
en la tabla.



Nimero de Circulos Circulos

figuras azules amarillos Totl

1 2 4 6

2 3 8 11

3 4 12 16

n n+1
1
1 a; =141=2
n —
11) = 1 a, = n+1 a,=2+1=3
1. +1 a;=3+1=4

¢De cuanto es la diferencia?
Es de uno.
¢Recuerdas como plantear la expresion?

Se multiplica la diferencia, que es uno, por el primer término de la sucesién “n”; al
operar, se obtiene uno por uno, igual a uno.

Ahora no haras uso del término general, por lo tanto, al término “In” se le suma uno
para igualar a dos y queda la expresion:

n+1

Comprueba si el procedimiento anterior funciona para los otros términos de la
sucesion.

1+1=2sicumple
2 +1=3si cumple
3 +1=4sicumple
Ya cuentas con la expresion algebraica para los circulos azules, es:

an=n+1

¢Cual es la expresion algebraica para calcular cualquier cantidad de circulos
amarillos?, ;qué debes hacer para encontrar esa expresion algebraica?

De la misma manera, identifica la diferencia entre términos consecutivos de la
sucesion. Observa en la tabla.



Numero de Circulos Circulos

figuras azules amarillos Tom

1 2 4 6

2 3 8 11

3 4 12 16

n n+1 4n
4
4n a. = 4n a, = 4(1) =4
4(1) =1 " a2=:(§) =!132
4an az = ( ) =

¢De cuanto es la diferencia?
Es de cuatro.
¢Recuerdas como plantear la expresion?

Se multiplica la diferencia que es cuatro por el primer término de la sucesion “n”; al
operar, se tiene: 4(1) = 4

. Qué representa este producto?
El valor del primer término de la sucesion, ya que es cuatro.

Comprueba si el procedimiento anterior funciona para los otros términos de la
sucesion.

4(1) = 4 si cumple

4(2) = 8 si cumple

4(3) =12 si cumple

Ya cuentas con la expresion algebraica para los circulos amarillos, es:
an = 4n.

¢Cual es la expresion algebraica que determina los circulos totales de las figuras?

Observa la tabla.



Numero Circulos Circulos

de figuras azules amarillos s
1 2 4 6
2 3 8 11
3 + 12 16
n n+1 4n Sn+1
n+1
4n
Sn+1

La regla general de la sucesidon para cualquier término n;
an=5n+1

Para comprobar que la expresion “5n + 1" es correcta, sustituye el valor posicional
(numero de figura) en la expresion, por lo tanto:

al=5(1)+1=6
a2=5@2)+1=T
a3=5(3)+1=16

Si cumple la expresion general de la sucesion, que es: “5n +1”, ya que es igual al total
de circulos azules y amarillos por figura.

¢Cuantos circulos en total tendra la figura 1 0007?
A partir de la ecuacidon modelo 5n + 1, sustituye valores y te queda:
al000 = 5(1000) +1
=5000 +1
= 5001
¢.Qué significa este valor?
La cantidad de circulos que tendra la figura 1 000.
En esta sesion, formulaste problemas a partir de distintas expresiones algebraicas de
primer grado para modelar sucesiones aritméticas y encontrar el enésimo ndmero
de la sucesidon. Ademas de que se plantearon problemas a partir de una sucesion,

como el caso de Juan Manuel y el soldador.

Consulta las actividades de tu libro correspondientes a sucesiones y expresiones
algebraicas.



Recuerda que el Programa de Educacioén a Distancia Aprende en Casa es un material
de apoyo, al igual que tu libro de texto, y que puedes consultar otras fuentes para
complementar lo aprendido aqui.

El Reto de Hoy:

Resuelve algunos de los problemas o ejercicios sobre sucesiones aritméticas de tu
libro de Matematicas.

Después, escribe un problema matematico a partir de una sucesion.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



